

Секция «История политики и политической науки»

Механизмы воздействия на массы в рамках исследований политической науки (на примере теории «Герои и толпа» Н.К. Михайловского)

Дягилева Юлия Анатольевна

Выпускник (специалист)

Алтайский государственный университет, Факультет политических наук, Кафедра политологии, Барнаул, Россия

E-mail: yuliya.dyagileva@gmail.com

Любой политический процесс обусловлен не только конкретно-историческими условиями, но и социально-психологической обстановкой в обществе. Особо острой проблемой в политической науке являются механизмы воздействия на массы. Интерес к данной проблеме возник еще в последней трети XIX века и остается популярным до сих пор. В науке нет единого мнения о причинах изменения поведения человека в толпе и о сценариях ее поведения, что усложняет управление толпой на практике. Поэтому изучение истории развития теории личностного поведения, в частности, в толпе, в рамках политической науки является весьма актуальной.

Изучение поведения толпы в отечественной и западной литературе имеет сравнительно недолгую историю. Первые российские и западные исследования появились в 80-е - 90-е гг. XIX века (Г. Тард, Г. Лебон, В. Вунд, З. Фрейд, Г. Блумер, У. Лестер, С. Сципион, Э. Каннети, Н.К. Михайловский, В. Бехтерев, П.А.Сорокин и др.). Практически все теории сводились к идее изменения, обезличивания психики личности в рамках толпы, формирования единообразного «коллективного» поведения.

Развитие эти теории получили в теориях социальной идентичности (1979), самокатегоризации (1987), в экологической модели (1978 - 1979) и др. Авторы этих теорий отходят от отдельного анализа толпы и индивида. Рассматривают толпу в контексте взаимосвязанных групп. Связывают поведение индивида с переносом идентификации на принадлежность к общей категории. Сближают принципы психологии толпы и экологических проблем, в частности, высокой плотности населения, нехватки ресурсов и вынужденного соперничества за них.

В исследовательской литературе считается, что автором теории толпы является Густав Лебон (1841 - 1931), который в ряде своих публикаций - «Эволюция цивилизации» (1895), «Психология народов и масс» (1896), «Психология социализма» (1908) - заложил теоретические основы изучения психологии толпы как особой психологической общности, в которой бессознательное общее, доминирует над индивидуальными способностями. Причем, поведение человека в толпе рассматривалось им далеко не только в негативном аспекте. Он отмечал, что нравственность толпы бывает выше, чем у отдельных индивидуумов. Нередко в толпе личность может проявлять бескорыстие, самопожертвование, наконец, героизм. Выходит, поведение толпы определяется поведением лидера.

Стоит отметить, что механизм воздействия личности («героя») на толпу впервые отметил и ввел в науку задолго до Г. Лебона именно российский публицист Николай Константинович Михайловский (1842 - 1904) в ряде публикаций: «Герои и толпа», «Научные письма», «Еще о героях», «Еще о толпе» [2; 3; 4; 5]. В них он отметил, что основными механизмами воздействия героя на толпу являются подражание, особые исторические и культурные условия, экономическая ситуация, политические и нравственные основы. Важнейшей причиной формирования такого поведения, по его мнению, является чрезмерная регламентация жизни человека, что неизбежно влечет подавление индивидуальности. Однообразность, односторонность развития, ограничение в правах, в том числе в получении достаточного образования и в участии в политическом процессе, влечет к стремлению в

получении дополнительных эмоций. Такое общество характеризуется высокой степенью подверженности психологическим расстройствам, более всего склонно к социальным патологиям, а значит в нем высок риск формирования эффекта толпы.

Важной составляющей теории «герои и толпа» Н.К. Михайловского является теория об идеальных и практических психотипах личности и взаимодействия ее с государством[1]. В рамках этих теорий развивается и теория о героях как о действующих орудиях истории. Герой сам определяет способ воздействия на ту или иную толпу: ораторские призывы, публицистическая либо активная политическая деятельность. Он является выразителем неудовлетворенных потребностей толпы. Главное, чтобы эти призывы были своевременными. Рассмотренные механизмы манипулирования человеческой психикой требуют особого изучения. Они способны изменить общественное мнение, убедить в необходимости осуществления тех или иных преобразований, а значит, могут принести практическую пользу в преобразовании политической действительности. Поставив изучение психологии на службу конкретным задачам народнического движения, Н.К. Михайловский не только поднял проблему познания механизмов влияния на массовое сознание, но и проблему воспитания «героя» - личности, способной повести за собой толпу, учитывая интересы отдельно взятой личности. Безусловной заслугой стало расширение границ человеческой деятельности. Он отошел от принятой в народнических кругах схемы: интеллигенция - народ. Героем может стать любая личность идеального типа - выходец из народа, интеллигентских кругов, военных и других слоев общества. То же касается социального состава «толпы».

Таким образом, теория «герои и толпа» получила у Н.К. Михайловского практическое назначение.

Источники и литература

- 1) Ю.А. Дягилева Взаимодействие власти и личности в социологических теориях Н.К. Михайловского //Российский политический процесс в региональном измерении: история, теория, практика: сборник материалов всероссийской научно-практической конференции. /под ред. Я.Ю. Шашковой, Д.С. Петрова. - Барнаул, 2014 с.61-67
- 2) Михайловский Н.К. Герои и толпа/ Михайловский Н.К. Герои и толпа. Избранные труды по социологии: в 2-х т. / Под ред. А.О. Боронаева, И.А. Голосенко, В.В. Козловского, СПб, Т.1., 1998
- 3) Михайловский Н.К. Научные письма/ Михайловский Н.К. Герои и толпа. Избранные труды по социологии: в 2-х т. / Под ред. А.О. Боронаева, И.А. Голосенко, В.В. Козловского, СПб, Т.2., 1998
- 4) Михайловский Н.К. Еще о толпе/ Михайловский Н.К. Герои и толпа. Избранные труды по социологии: в 2-х т. / Под ред. А.О. Боронаева, И.А. Голосенко, В.В. Козловского, СПб, Т.2., 1998
- 5) Михайловский Н.К. Еще о героях/ Михайловский Н.К. Герои и толпа. Избранные труды по социологии: в 2-х т. / Под ред. А.О. Боронаева, И.А. Голосенко, В.В. Козловского, СПб, Т.2., 1998